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Троп О.В. 
ПОНЯТТЯ ЕЛЕМЕНТА ТА 
ОЗНАКИ ЗОВНІШНОСТІ ЛЮДИНИ 
Сучасне криміналістичне вчення про зовнішність людини має власний 

доволі розвинений понятійний апарат. 
Проте до нашого часу просто немає однозначного визначення деяким з 

них, зокрема «елемент зовнішності» і «ознака зовнішності». Поєднання цих 
понять надійно ввійшло в термінологію криміналістичних досліджень лише 
останні десятиліття [1]. 

У перших працях з криміналістики (межі XIX-XX ст.) елементи 
зовнішності, такі як лоб, ніс, очі, руки і т.д., називалися органами людського 
тіла (А. Бертильйон, Р.А. Рейсе) чи, у більш пізніх джерелах (20-х – 30-х рр. 
ХІХ ст.), – частинами людського тіла (Р. Гейндель, Г. Грос, Р. Шнейкерт) [2]. 
У літературі 50-60-х рр. до вказаних визначень додався термін «деталі 
зовнішності» (нововведення радянських криміналістів Н.В. Терзієва, 
З.Г. Самошиної, О.Ю. Пересункіна). У 70-90-ті рр. в криміналістичному 
вченні про зовнішність людини домінують терміни «елементи зовнішності» 
(П.П. Цвєтков, В.А. Снєтков, О.М. Зінін), хоча, водночас, нерідко 
трапляються і терміни «частини тіла» чи «частини обличчя». 

Нині загальноприйнятим в ідентифікації особи за ознаками зовнішності 
є вживання терміна «елемент зовнішності», оскільки термін «орган 
людського тіла» означає «частина організму, що виконує певну функцію» [3], 
але це властиво не всім зовнішнім елементам зовнішності і більше 
наближається до назви внутрішніх анатомічних органів. Терміни «частини» і 
«елементи» – синоніми, але у останніх публікаціях [4] вживається тільки 
термін «елемент зовнішності». Найбільш вдале його визначення було дано 
професором В.А. Снєтковим в навчальному посібнику «Габитоскопия»: 
«Елемент зовнішності – це будь-яка, виділена у процесі спостереження 
(вивчення) частина зовнішності людини. 

Поняття «ознака зовнішності» мало ще більше найменувань. У 
першоджерелах з криміналістики переважав термін «прикмета». Він ставився 
як до методу «словесного портрета», так і вживався в графічних 
дослідженнях та дактилоскопії. У 1970-х – початку 80-х рр. ХХ століття 
домінуючими стають терміни «ознаки зовнішності» і «зовнішні ознаки», 
причому перший зустрічається значно частіше, ніж другий. 

Терміни «зовнішніх ознак» і «ознаки зовнішності» багато авторів 
вважають тотожними. Професор В.А. Снєтков ці поняття поділяє: «Зовнішні 
ознаки людини – найбільш об’ємне поняття... воно охоплює все зовнішні 
характеристики людини». У поняття «ознака зовнішності» не можна 



включати ознаки звичок, голоси, промови, оскільки «таке розширене 
тлумачення недостатньо правомірно, оскільки відповідає точному змісту 
слова «зовнішність». 

Отже, поняття «зовнішніх ознак» ширше поняття «ознаки 
зовнішності». Останні характеризують саме зовнішність людини у 
буквальному розумінні, оскільки вона сприймається іншою особою при 
безпосередньому спостереженні чи вивченні. Тож у криміналістичному 
вченні про зовнішність людини загальноприйнятим вважатиметься термін 
«ознаки зовнішності». 

З вищевикладеного, можна зробити певні висновки: 
1. Елемент зовнішності – це виділена у процесі спостереження чи 

вивчення частина зовнішності людини. 
2. Ознака зовнішності – це зовнішній прояв особливостей людської 

образу через конкретне вираз характеристик елементів зовнішності. 
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Троцак О.В., Коптєва Ю.С. 
ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ, ЯКІ ВИНИКАЮТЬ 
ПРИ ПРОВЕДЕННІ ЕКСПЕРТНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
КЛИНКОВОЇ ХОЛОДНОЇ ЗБРОЇ 
Вирішення питання про встановлення належності предмета до холодної 

зброї, про тип, вид, зразок холодної зброї є єдиним процесом, оскільки 
висновок про належність предмета до холодної зброї робиться на підставі 
збігу ознак досліджуваного об’єкта з ознаками стандартних зразків або 
історично вироблених типів холодної зброї. Спочатку, як правило, 
аналізуються ознаки форми та інші ознаки конструкції досліджуваного 
об’єкта, а потім такі властивості, як міцність окремих частин предмета і всієї 
конструкції в цілому, гострота. 

Певну складність представляє аналіз ознак форми та інших 
конструктивних особливостей, оскільки навіть стандартні зразки холодної 
зброї випускалися в різних модифікаціях, а саморобна зброя часто містить у 
собі ознаки не тільки різних зразків одного типу але і різних типів холодної 


